4 Graficas de funciones

Designar puntos del plano mediante dos numeros (coordenadas) permi-
tié tratar la geometria con herramientas aritméticas y algebraicas, lo que lw ?_? 3
simplificé mucho el trabajo de los matematicos.

n el juego de los barquitos, cada casilla del tablero se
designa por la fila y la columna en la que se encuentran.

En el ajedrez, cada movimiento se anota indicando la casilla
de partida y la de llegada. Y esas casillas se designan, tam-
bién, mediante la fila y la columna que ocupan.

Fue el filésofo y matematico francés René Descartes quien
tuvo la genial idea de utilizar un método similar a los an-
teriores para nombrar cada punto del plano mediante dos
numeros, conocidos como sus coordenadas cartesianas. iY
por qué este nombre? Porque Descartes firmaba en latin:
Cartesius.

Nombre y apellidos: Fecha:
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Coordenadas cartesianas

EJEDE|Y
ORDENADAS
B E— P(x, y)
X
ORIGEN DE|O X EJE DE
COORDENADAS ABSCISAS
I(-4;3,7) A5 )
A(0, 3)
C(-3,2) B3,2)
D2, 0) E3,0)
000, 0) X
G4, 2)
F2,-4) | j(1,5;-32)
[En la web /e

Averigua el punto marcado en unos ejes

cartesianos.

o nde |

Piensa y practica

En un sistema de ejes cartesianos:
* El ¢je horizontal se llama eje X o eje de abscisas.

* El ¢je vertical se llama eje Y o eje de ordenadas.

UNIDAD @

* El punto O, donde se cortan los dos ejes, es el origen de coordenadas.

Cada punto del plano se designa por sus dos coordenadas:

e La primera coordenada se llama “x del punto” o abscisa.
p p

* La segunda coordenada se llama “y del punto” u ordenada.

— Las coordenadas del origen de coordenadas son (0, 0) — O(0, 0).

— Los puntos que estdn en el eje ¥ tienen su abscisa igual a 0: A(0, 3).

Los puntos que estdn a la derecha del eje Y tienen su abscisa positiva, B(3, 2),
y los que estdn a la izquierda tienen su abscisa negativa, C(-3, 2).

— La ordenada de los puntos que estdn en el eje X es 0: D(-2, 0), E£(3, 0).

Los puntos que estdn por encima del eje X tienen su ordenada positiva,
C(-3, 2), y los que estdn por debajo del eje X tienen su ordenada negativa,

G(4,-2).

De igual forma que sobre la recta numérica, se pueden representar sobre los
ejes cartesianos puntos con coordenadas decimales o fraccionarias:

H(4,5; 4) 1(—4; 3,7)

J(1,5;-3,2)

Para no confundirnos con la coma decimal, cuando una o las dos coordenadas

« »

son niimeros decimales las separamos mediante un punto y coma “;”.

Las coordenadas no enteras pueden ponerse con fracciones. Por ejemplo:

H(4,5; 4) — H(% 4)

J(1,5-3.2) —>/(%,

_L6>
5

1. ) Representa los puntos A(3,5), B2,1) y C(5,2). 2. Indica las coordenadas de los puntos dibujados sobre
b) Halla los simétricos, A, B, C’, de A, By C, el siguiente sistema de coordenadas:
respecto del eje X y compara sus coordenadas.
Y
Completa: “Las abscisas de dos puntos simétricos
respecto del eje X son ... y sus ordenadas son ... ”. ce
c) Halla los simétricos A", B"y C", de 4, By C, *B
respecto del ¢je Y y compara sus coordenadas.
Completa: “Las abscisas de dos puntos simétricos
respecto del eje ¥ son ...y sus ordenadas son ...”. D G y
d) Halla los simétricos A", B" y C", de A, By X
C, respecto del origen de coordenadas, O, y com- oz
para sus coordenadas. "
Completa: “Las abscisas de dos puntos simétricos *
respecto del origen de coordenadas, O, son ...y £
sus ordenadas son ...”.
151
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Puntos que transmiten informacion

Amalia y Basilio, que viajaban con su hijito Carlos, han estampado su coche en
el gran turismo de don Dionisio. Todos ellos contemplan los desperfectos junto

con Eustaquia, que pasaba por alli. Faustino, guardia municipal, acude al lugar
oF de los hechos.

ESTATURA

En el diagrama del margen se relacionan las estaturas y los pesos de los 6 perso-
najes.

trye

Observa bien: Basilio (B) es el més alto, pero muy delgado. Amalia (4) y Eusta-
C quia (£) son de la misma estatura, pero esta tltima pesa mucho mds. Faustino

(F) es grande y fuerte. Don Dionisio (D), muy gordo y bajo. Y Carlitos (C),
0o PESO chiquitin.

Para interpretar los puntos de un diagrama cartesiano en el que se refleja una

L}
[En la web Za . ., ..
. . . . situacién real, es fundamental atender al significado de cada uno de los dos

Practiva averiguando qué informacién .
proporcionan los puntos. ¢jes coordenados.

Piensa y practica [E

1. Las estaturas y los pesos de los seis personajes descri- 3. El siguiente diagrama relaciona estaturas con edades.
tos arriban son, no respectivamente: En él aparecen los puntos correspondientes a los seis
Estaturas (cm): 195, 185, 160, 150, 150, 75 personajes descritos arriba.

Pesos (kg): 120, 92, 75, 70, 45, 12 EDAD Ite
Asigna a cada punto sus coordenadas. Por ejemplo, v
Carlitos: C(12, 75).

%

2. Asigna un punto (M, N, P o Q) acadauno de los .
vehiculos siguientes: e

VELOCIDAD I
M
N 0 ESTATURA
Q L Cépialo en tu cuaderno y asigna a cada punto el per-
sonaje (4, B, C, D, E o F) al que corresponda.

PRECIO
152
Nombre y apellidos: Fecha:
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UNIDAD @

Interpretacion de graficas

VARIABLE
DEPENDIENTE ()

FUNCION

VARIABLE
INDEPENDIENTE (x)

Ejercicios resueltos

1. Esta grdfica muestra la
temperatura en la estacion
meteoroldgica de una ciu-
dad a lo largo de 24 horas.
Describirla con palabras.

TEMPERATURA (°C)
20

TIEMPO (h)
8 16 24

2. Describir esta funcion: dis-
tancia de autonomia de un
vehiculo en funcion de la

gasolina que le queda.

AUTONOMIA (km)

300 ,
1100 km

200 8 litros
100
GASOLINA (/)
(0] 10 20 30

Las gréficas describen relaciones entre dos variables.

La variable que se representa en el eje horizontal se llama “variable x” o “va-
riable independiente”. La que se representa en el eje vertical, “variable y” o

P q P ) J
“variable dependiente”.

La variable y es funcién de la variable x.

Para interpretar una gréfica, hemos de mirarla de izquierda a derecha, obser-
vando como varia la variable dependiente, y, al aumentar la variable indepen-
diente, x.

La variable x es el tiempo. Cada cuadradito corresponde a 2 horas.
La variable y es la temperatura. Cada cuadradito representa 2 °C.

A las 0 horas (las 12 de la noche) el termémetro marca 10 °C. Como es de no-
che, va haciendo cada vez mis frio y la temperatura acaba descendiendo hasta
los 5 °C a las 8 de la manana.

A partir de ese momento sale el Sol y la temperatura empieza a subir, ascendien-
do rdpidamente hasta las 12 h. En ese instante aparecen unas cuantas nubes en
el cielo que provocan que ya no suba tan deprisa. A eso de las 13 h, y hasta las
16 h, de nuevo aumenta a mayor velocidad alcanzando los 20 °C.

El resto del dia, como el Sol ya no calienta tanto, la temperatura no deja de
descender, queddndose en 12 °C a las 24 h.

La variable independiente, x, nos da los litros de gasolina que quedan en el
depésito. Cada cuadradito son 2 litros.

La variable dependiente, y, nos da los kilémetros de autonomia que tiene el
vehiculo. Cada cuadradito son 50 km.

Por cada 8 litros (4 cuadraditos) tenemos 100 km (2 cuadraditos) de autono-
mia.

La recta correspondiente a la funcidn pasa entonces por estos puntos:
(8, 100), (16, 200), (24, 300), ...

Piensa y practica

1. Jimena hizo una ruta por la
montafia mientras que Ca-
yetana fue a dar un paseo
por un hayedo. ;Qué grifi-
ca crees que corresponde a
cada chica? ;Por qué? Des-
cribe ambas graficas.

DISTANCIA AL PUNTO DE PARTIDA (km) DISTANCIA AL PUNTO DE PARTIDA (km)

10

TIEMPO\(h) TIEMPO.(h)
1 2 3 4 1 2 3 4 5

153
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Comparacion de graficas

[En la web 78]
b Z8-
Practica comparando graficas.

Ejercicios resueltos

Para comparar dos graficas, hay que analizar el fenémeno de izquierda a dere-
cha, prestando especial atencién a los puntos de corte.

1. Las alturas de Alvaro y Eva,
dos hermanos mellizos, du-
rante sus primeros 18 anos
de vida son las que ves repre-

sentadas en la grdfica de la
derecha. Compararlas.

2. Comparar las dos grdficas de
la derecha correspondientes
a las medias mensuales de
las temperaturas mdximas
de Madrid y Santa Cruz de
Tenerife en un cierto aino.

Alvaro nacié con més estatura que Eva y durante el primer afio casi fueron a la
par. Después, Alvaro crecié un poco més que Eva y mantuvo esa diferencia con
ella hasta los 7 afios, cuando me- | o/ [AITURA (cin) ALVARD
dian lo mismo. Desde entonces, A
Eva, que se desarroll6 antes, cre- 150
cié més que Alvaro. A los 13 afos
Alvaro dio el estirén y sus alturas
volvieron a igualarse. A partir de
esa edad, Alvaro siguié crecien-

do hasta medir 180 cm a los 18

afos. Eva, por su parte, también
siguié creciendo pero a un ritmo EDAD (afios)
menor. A los 18 media 165 cm. 5 10 15 20

La temperatura de Santa Cruz de Tenerife empieza en 21 °C en enero, cuando
en Madrid no llega a 10 °C. Las dos van subiendo (la de Madrid mucho mis
rapido) hasta que se igualan (24 °C) a mediados de mayo. La de Madrid alcan-
za su mdximo en julio, con 31 °C, y la de Santa Cruz, en agosto, con 27 °C.
Vuelven a igualarse en septiembre (26 °C). La de Santa Cruz baja a los 22 °C
en diciembre y la de Ma-

. ., TEMPERATURA (°C
drid sufre un bajén muy 30 )
SANTA CRUZ
grande. Acaba con unos DE TENERIFE
10 °C.
.. . 20
En definitiva, Madrid
tiene temperaturas mu-
cho mds extremas (mds 0
frio en invierno y mds ca- MADRID
lor en verano) que Santa
Cruz, cuya temperatura MES
media no varfa mucho. EFMAMT]J J A S OND
Piensa y practica
1. [#s°") Las gréficas de la derecha muestran la evolucién del precio 0,16 |PRECIO (€] kWh) ESPANA
de la electricidad (en € por kWh) en Espafia y en Reino Unido. 0,15
a) ;Entre qué fechas se comparan los precios? 0,14
b) ;En qué afo el precio espafiol supera al del Reino Unido? 0,13 1N
¢) Describelos y compéralos fijindote en los puntos de corte. 0,12
d) Busca en internet los datos que te faltan para llegar al ano 0,11
actual y dibuja en tu cuaderno toda la evolucién. 0,10
0,09 ANO

2006 2007 2008 2009 2010 2011
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Ejercicios y problemas

Representacion de puntos

1. &1 Representa los siguientes puntos:

— a) A3, 2), B(5, 1), C(0,2), D(5,5), E@3,0).
b)A(—3, 5)3 B(Os _6)) C(_13 _3)3 D(ss 4)3 E(S; _2)-
— ) A(3; 0,5, B(2; -2,5), C(=4,5 2), D(0; 3,5,
E(-3,5; -4.5).
- 2. «1] Dibuja en un papel cuadriculado la figura que se
- obtiene al unir cada punto con el siguiente:

A2, 1), B(2,3), C(3,3), D3,5), E,5), F(,3),
G(7,3), H{7,1), 1(5,1), J(5,2), K(4,5;3), L(4,2),
M4, 1), A2, 1)

3. a1l Escribe las coordenadas de los siguientes puntos:

Y
C
D B
A
E I
L
F
]
G H -
K
4. a1 Escribe las coorde- Y
nadas de los vértices de A
este tridngulo: =T \
\
\
\
C

a) Representa el tridngulo de vértices A, B" y C’
simétricosa A, B y C con respecto al eje X y
escribe las coordenadas de cada uno.

b) Haz lo mismo que en el apartado anterior pero con
respecto al eje V.

5. s Traza unos ejes sobre una cuadricula y dibuja los
puntos A3, 2), B(-1,3) y C(-3,-3).

Calcula las coordenadas del punto D que haga que
ABCD sea un paralelogramo. Observa que hay tres
posibles soluciones, D, D'y D". Halla todas ellas.

Informacion mediante puntos

6. a1l En dos de los puntos que representan estas mo-

nedas estdn intercambiadas sus ordenadas. Averigua
cudles son y colécalos donde corresponda.

DIAMETRO

B
.D .C

VALOR

. o] Los puntos A y B representan dos perros: uno

de Sergio y otro de Maria Jests. Di cudl es de cada
uno sabiendo que el perro de Maria Jests es un galgo
y el de Sergio un mastin.

VELOCIDAD
A

PESO

Sitda sobre el diagrama un punto, C, que represente
el de Richard, un perro salchicha que corre poco y
pesa un poco mds que el galgo. Y otro punto, D,
para el de Virginia, un caniche que casi no corre y es
muy pequefio.

- a1] En el diagrama se relacionan dos magnitudes: el

tiempo que ha estado encendida una bombilla (en
horas) y la energfa consumida (en kilovatios hora).
Hay unos puntos sobre una recta y otros que estin
sobre otra. Halla las coordenadas de dos puntos mds
de cada recta y determina cudl corresponde a una
bombilla de bajo consumo y cudl a una normal.

ENERGIA CONSUMIDA (kWh)

10

1EMPO DE LUZ (h)

O 50 100 150 200 250
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9. o] Representa sobre unos ejes coordenados la recta
de ecuacién y=x+ 2. Paraello, completa la siguien-

te tabla:

10. «T] Asocia cada una de estas ecuaciones de rectas con

Ejercicios y problemas

Representacion de funciones lineales

su correspondiente grafica:

Dy=x+2 i)y=4-x
iii) y = 3x iv)y=2x-1
A Y B Y

Autoevaluacion

1. Representa en unos ejes coordenados los puntos si-
guientes:

156

A(0,5; -2), B(-3,1), C(1/2,2), D(-2,-2)

ESTATURA (cm)

IIe

el

Ve

olll

0%

2. Asigna un punto a cada uno de estos personajes:

VI

PESO (kg)

1.

3. Escribe las coordenadas de los Y
puntos P, Q, R, Sy T re- P d
presentados en estos ejes:

/

o] ;Cudles de las siguientes funciones son de pro-
porcionalidad?

a) Precio (en €) de una bolsa de arroz en funcién de
su peso (en kg).

b) Velocidad (en km/h) a la que llega al suelo una pie-
dra en funcién de la altura (en m) desde donde se
deja caer.

c) El alquiler de una bicicleta cuesta una cierta canti-
dad inicial mds otra cantidad por cada hora que se
utiliza.

d) Peso (en kg) de una persona en funcién de su altu-
ra (en cm).

. Las siguientes gréficas muestran la altura sobre el ni-

vel de la playa de tres amigos a lo largo de diez minu-

tos: Raul el kite-surfista (surf con parapente), Esther la
surfista y Sonia la que bucea con tubo. Di qué grafica
corresponde a cada uno y cuenta en breves palabras lo
que hicieron. Representa en tu cuaderno la grafica de

Angel el nadador.

1A
\

TIEMPO )
X 78 p 10 | TRANSCURRIDO (min)

I

0 QNN O NG\ 0
\

ALTURA SOBRE EL
NIVEL DE LA PLAYA (m)

Nombre y apellidos:
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